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Група виробництв, що «тануть», дуже залежать від зовнішніх ринків – понад 53% 
їхньої продукції експортується (у тому числі 66% продукції металургії, 99% вузлів, 
деталей і приладдя для автотранспортних засобів). Відродження цих виробництв 
потребує як посилення конкурентоспроможності їхньої продукції, а відповідно, 
інвестицій в інноваційно-технологічну модернізацію, так і розширення внутрішнього 
попиту, вибудовування довгих бажано замкнених ланцюжків від переробки сировини до 
випуску кінцевої продукції, що підвищить доходи виробників.  
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ВПЛИВ COVID-19 ТА КАРАНТИННИХ ОБМЕЖЕНЬ 
НА ТУРИСТИЧНУ ГАЛУЗЬ УКРАЇНИ 

 
У сучасній економіці роль та значення послуг істотно зросли, проте економічною 

наукою досі не вироблено загальноприйнятого поняття послуги. Триває дискусія щодо 
сутності послуг, їх ролі та місця в економічній діяльності, відповідно, відсутні єдине 
визначення поняття «послуга» та загальноприйнята систематизація сфери послуг. Це 
пов’язано з тим, що сутність послуги можна розглядати з різних точок зору: як 
економічну категорію; як вид діяльності; як сферу; як грошовий потік. 

Послуга – це будь-яка дія, у процесі якої споживач отримує можливість 
задовольнити певну потребу. Послуга надається людям чи фірмам у формі 
цілеспрямованої корисної дії чи обслуговування [1]. 

У галузевій структурі національного господарства України сфера матеріального 
виробництва завжди суттєво переважала сферу послуг (відповідно 2/3 і 1/3 вартості 
продукції). І лише на початку ХХІ ст. їх частки вирівнялися. Технологічні уклади 
формують відповідну виробничу структуру, яка справляє визначальний вплив на процес 
матеріального виробництва і сферу послуг [2]. 

Послуги, що надаються населенню, займають важливе місце в економіці, адже не 
лише забезпечують нормальну діяльність домогосподарств, а й створюють близько 23% 
ВВП, 33% зайнятості та 17% податкових надходжень [3]. 



Секція 1. Управління економікою держави в умовах глобальних перетворень 
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Рис. 1. Роль сфери послуг в економіці країни 
 
На сьогоднішній день внаслідок пандемії COVID-19 та вимушеного введення 

обмежувальних заходів суб’єкти в секторі були змушені обмежити чи призупинити свою 
діяльність, що може призвести до значного падіння сфери послуг. 

Ключовим викликом для сектору є пристосування до нових соціальних стандартів 
в умовах пандемії, які дозволять їм, з одного боку, надавати послуги населенню та 
отримувати прибуток, а з іншого – убезпечити своїх клієнтів від ризику бути 
інфікованими та мінімізувати поширення COVID-19. 

Туристична галузь України першою відчула на собі наслідки активної фази 
карантину. Більшість готелів до середини травня 2020 р. залишались зачиненими, не 
мали можливість офіційно приймати відвідувачів. Також обмеження торкнулися 
масових заходів – фестивалів, концертів, спортивних змагань, які зазвичай приваблюють 
гостей з різних міст та країн. У результаті одними із найбільш постраждалих внаслідок 
карантинних обмежень стали туристичні, курортно-рекреаційні та оздоровчі об’єкти 
(турбази, санаторії, пансіонати, оздоровчі комплекси), які практично повністю 
припинили свою діяльність. У 2020 році спостерігалося падіння обсягу міжнародних 
туристичних прибутків на рівні 58-78% порівняно з минулим роком. За оцінками 
експертів, відновлення попиту до рівня 2019 року займе не менше двох років, водночас 
авіакомпанії будуть змушені підвищити вартість в середньому на 43-54 %, що зменшить 
попит на подорожі [3]. 

В цілому, втрати туристичної галузі в Україні оцінюються у понад 1,5 млрд. дол. 
США. Пізній початок курортно-рекреаційного сезону внаслідок впровадження 
обмежувальних заходів також створив кумулятивний ефект, який негативно вплинув як 
на індустрію відпочинку та подорожей, так і на супутні галузі – готельно-ресторанний 
бізнес, транспорт (пасажирські перевезення), роздрібну торгівлю, індустрію розваг та 
діяльність установ культури.  

Варто відзначити, що традиційно українські курорти відвідувала невелика 
кількість закордонних туристів, але глобальна пандемія змусила обирати українського 
відпочивальника замість Туреччини та Єгипту пляжні курорти Одещини та Херсонщини 
(станом на 2018 р. 88 % українців відпочивали за кордоном).  

Транспортні обмеження, психологічний чинник (страх заразитись на COVID-19) 
стримують наявну внутрішню «відпусткову» міграцію населення. В Україні виділяється 
група регіонів із яскраво вираженою туристичною специфікою, проте низка 
невирішених проблем гальмує розвиток внутрішнього туризму. В середньому в Україні 
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частка валової доданої вартості (ВДВ) за видом діяльності "тимчасове розміщення й 
організація харчування" у загальному обсязі ВДВ складає 0,8%, в той час, як для 
Закарпатської області цей показник складає 1,7%, Одеської - 1,6%, Львівської - 1,5%, 
Чернівецької, Івано-Франківської областей та м. Київ - 1,1 % [3]. 

Проте за наявності необхідного потенціалу (сприятливі кліматичні умови, 
рекреаційний потенціал, розвинена транспортна мережа, вагома історико-культурна та 
архітектурна спадщина тощо), існують чинники, які стримують розвиток туристичної 
галузі [4]:  

 незадовільний стан доріг та під’їзних шляхів до об’єктів туристичного 
призначення;  

 недостатній рівень розвиненості та висока вартість авіаційного 
сполучення; 

 недостатня облаштованість рекреаційних територій та низький рівень 
туристичного сервісу, інтенсивна забудова прибережної смуги, що створює додаткове 
навантаження на комунальну інфраструктуру та веде до забруднення узбережжя та моря;  

 низький рівень інформаційного супроводження туристичної діяльності, 
недостатній рівень управління галуззю;  

 незадовільний стан туристичних об'єктів, зокрема, архітектурної 
спадщини;  

 відсутність системної державної підтримки розвитку туристичної галузі;  
 значний рівень тінізації сфери, що утруднює протиепідемічний контроль, 

проте може спрацювати як певний компенсатор обтяжливості офіційних умов прийняття 
туристів у зареєстрованих суб’єктів діяльності;  

 нецільове використання коштів від туристичного збору на місцях.  
Очікувана економічна рецесія в Україні, падіння рівня добробуту населення, що 

матиме наслідком неможливість витрачати гроші на відпочинок, ще більш деструктивно 
впливає на галузь. 

Отже, враховуючи, що тенденція рухається не в позитивну сторону, і карантинні 
обмеження наразі не планують зменшувати, то можна дійти висновку що сфера послуг 
буде знижувати свої показники.  

Саме тому підприємствам, які сконцентровані на роботу в цій сфері необхідно 
реорганізувати свої сили та направити ресурси на пошук рішень переходу своїх послуг 
частково в онлайн.  
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